

## 進教圍

香港開埠初期，下環（今灣仔）屬較偏僻地區。當時政府在一幅山坡地開闢基督教和天主教墳場，給已逝的外籍人士下葬。後來因為皇后大道的建築物越來越多，有墳場在此不太適合，於是兩個墳場分別在 1845 年及 1849 年搬到跑馬地。

在 1840 年代聖佛蘭士街一帶有一間天主教醫院、一間禮拜堂和好幾間天主教學校，後來嘉諾撒仁愛女修會和聖保祿女修會亦在此設立修道院。聖方濟小堂在 1845 年落成，位於聖佛蘭士街。因為聖方濟小堂的英文名為 St. Francis Xavier's Chapel，而 Francis 字為中文譯名佛蘭士，所以那裡稱為佛蘭士街。



當時天主教在這一區的發展，令這一帶成為教徒聚居的地方，其中大部份是來自澳門的葡萄牙籍傳教士。到了 1845 年，因人口漸增，墳墓逐步遷往跑馬地，天主教會在墳場舊址興建房屋，租給貧窮教友居住，大都是由澳門來港工作的葡籍人士。他們將此區命名為「進教圍」，英文為 St. Francis Yard。墳場搬了去跑馬地，好幾家教會亦搬往其他地方發展，例如聖保祿女修會搬往銅鑼灣。

1848 年聖保祿女修會 4 名修女來港，在進教圍設立孤兒院「聖童之家」收養棄嬰，1853 年遷往附近的海旁東（今蘭杜街和晏頓街之間）繼續服務。「聖嬰里」（現光明街）則是嘉諾撒修女會當時興辦的棄嬰院所在。

進教圍原來有一座煉靈堂，但今已易名為聖母聖衣堂。這座聖堂在 1950 年建立，1950 年 7 月 16 日祝聖，接管灣仔聖方濟小堂，而 1957 年，易名聖母聖衣堂。到了 1997 年，因為聖堂殘舊的關係，在 5 月 11 日拆卸重建，成為現在的住宅大廈「匯星一號」。而聖堂在 2001 年 11 月 10 日於該大廈的基座祝聖新堂。